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Discriminatiebeleving jongeren  -  Bevraging Jeugdonderzoeksplatform (JOP) (2)

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 106 van 21 december 2016 stelde de 
minister dat het Jeugdonderzoeksplatform (JOP) de discriminatiebeleving van Vlaamse 
jongeren in kaart zou brengen. In dat opzicht zou er een uitgebreide onderzoeksnota 
opgesteld worden: “Ervaren discriminatie bij Vlaamse jongeren: een situatieschets”. Die 
zou in het eerste kwartaal van 2017 ontsloten worden naar het brede publiek. Tot op 
heden werd de nota nog niet gepubliceerd.

1. Kan de minister een concrete timing geven voor de publicatie van de 
onderzoeksnota?

2. Welke volgende stappen onderneemt de minister om de discriminatiebeleving van 
jongeren in kaart te brengen? 



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 193 van 17 maart 2017
van TINE SOENS

1. Ik nam intussen kennis van de onderzoeksresultaten. Deze staan online op 
http://www.jeugdonderzoeksplatform.be/files/Ervaren_discriminatie_bij_Vlaamse_jon
geren_ad_hoc_2016.pdf 

 
2. Het Jeugdonderzoeksplatform (JOP) organiseert een ruime bevraging van Vlaamse 

jongeren over een breed palet aan thema’s. Deze ‘staat van de jeugd’ (de JOP-
monitor) begon met JOP I (2005-2006) waar een nulmeting van de JOP-monitor werd 
afgenomen bij jongeren tussen 14-25 jaar. 

Bij elke nieuwe afname van de JOP-monitor wordt enerzijds verder gebouwd op 
bestaande thema’s om zo de continuïteit en vergelijkbaarheid overheen de 
verschillende JOP-monitors te bewaken, anderzijds is er ruimte voor nieuwe thema’s 
die relevant zijn voor het jeugdbeleid in Vlaanderen binnen de huidige 
maatschappelijke context. 

JOP ontwikkelt in het voorjaar van 2017 de vragenlijst voor de JOP-monitor 4. De 
JOP-monitor 3 was gericht op 12-30 jarigen (met een aangepaste versie voor de 12-
13 jarigen), met de JOP-monitor 4 wordt enerzijds de maximumleeftijd voor de 
klassieke monitor teruggebracht tot 25 jaar en anderzijds ook de minimumleeftijd 
verlaagd tot 10 jaar. Deze verandering creëert dus de klassieke JOP-monitor voor de 
14-25 jarigen en een nieuw te ontwikkelen kindmonitor voor de 10 tot 13-jarigen. 
Deze nieuwe monitor heeft als primair doel de transitie van kind naar jongere te 
bestuderen en neemt daarbij de overgang van basis naar secundair onderwijs als 
cruciaal referentiepunt.

De ‘klassieke’ JOP-monitor betreft een postenquête op basis van een steekproef uit 
het Rijksregister. Een dergelijke werkwijze heeft, naast talrijke voordelen, als nadeel 
dat bepaalde respondenten minder makkelijk worden bereikt via een postenquête: de 
uitval of non-respons is doorgaans groter bij respondenten in (groot)stedelijke 
gebieden, met een migratieachtergrond of andere etnisch-culturele afkomst, met een 
minder gunstige socio-economische status, in lager opgeleide groepen, etc.. Daarom 
wordt er een bijkomende bevraging georganiseerd: de schoolmonitor. De 
schoolmonitor valt niet terug op een steekproef op naam uit het Rijksregister en een 
bevraging via de post, maar is gebaseerd op een steekproef van scholen en klassen, 
waar vervolgens leerlingen in klasverband in de scholen worden bevraagd. 

De JOP-schoolmonitor is gestart als een bijzondere JOP-bevraging in het 
Nederlandstalig onderwijs te Brussel in 2010 (N = 2502). Twee jaar later werd dit 
gevolgd door een gelijkaardige JOP-bevraging in Gent (N = 1711) en in Antwerpen (N 
= 2156). In 2013 is dan besloten tot een volwaardige afname van de JOP 
schoolmonitor in Brussel, Gent en Antwerpen (grootstedelijke schoolmonitor, N = 
2574), 

Eén van de nieuwe thema’s in de vragenlijst van de JOP-monitor 4 is 
discriminatiebeleving. Zo wordt er gevraagd aan de jongeren of ze zich ooit 
gediscrimineerd hebben gevoeld en op basis van wat (geloof, afkomst, gender, 
seksuele geaardheid,…). Omdat deze vragen zeker relevant zijn om te bekijken in 
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relatie tot de buitenlandse herkomst van kinderen en jongeren en ook de stedelijke of 
niet-stedelijke context, zullen deze vragen ook opgenomen worden in de 
scholenmonitor.

Deze vragen zullen in aangepaste vorm ook in de kindmonitor worden opgenomen.
Op basis van deze resultaten kan op grote schaal de frequentie en aard van 
discriminatiebeleving bij Vlaamse kinderen en jongeren van 10 tot en met 25 jaar 
worden onderzocht. Deze cijfers leiden hopelijk tot beleidsaanbevelingen en meer 
gecontroleerde interventies tegen discriminatie van kinderen en jongeren.


